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ПЕРЕДМОВА 

 

Визначальною ознакою сучасного розвитку суб’єктів господарювання 
стали глибокі економічні та політичні виклики в усіх сферах суспільного 
життя, що супроводжуються військовими діями на території України, 
масштабною соціально-економічною кризою, катастрофічним зниженням 
бізнес-активності суб’єктів господарювання, різким зниженням рівня життя 
населення, вибуховим його розшаруванням за соціальним статусом і 
рівнем доходів, зростанням масштабів бідності та соціальної напруги, 
руйнацією системи медичного, освітнього, соціально-культурного 
обслуговування, зниженням кількісних і якісних параметрів надання 
суспільних послуг. Глобальні виклики поглиблюють соціальні диспропорції 
економічного розвитку, призводять до загострення соціально-економічних 
конфліктів, необхідності становлення новітньої фінансової парадигми. У 
зв’язку з цим виникає нагальна потреба у докорінних змінах 
трансформаційно-реформаційних процесів інноваційної взаємодії суб’єктів 
господарювання.  

Метою монографії є обґрунтування теоретичних засад і практичних 
рекомендацій щодо адаптації обліково-фінансового механізму інноваційної 
взаємодії різнорідних за соціально-економічними інтересами суб’єктів 
господарювання відповідно до глобальних викликів, соціально-
поведінкових обмежень та умов трансформації економіки знань. 

Перший розділ колективної монографії «Методологічні засади 
впливу глобальних викликів, соціально-поведінкових обмежень та 
економіки знань на зміну взаємодії суб’єктів господарювання» 
присвячено поглибленому аналізу методології впливу глобальних викликів 
на трансформацію взаємодії суб’єктів господарювання.  

У розділі розглянуто принципи інноваційної взаємодії суб’єктів 

господарювання в умовах глобальних викликів. Визначено методологічні 

конфігурації та моделі інноваційної взаємодії суб’єктів господарювання 

відповідно до умов глобальних викликів. Розроблено соціально-економічну 

парадигму інноваційної взаємодії суб’єктів господарювання в умовах 

циклічності глобальних викликів та трансформації економіки знань. 

У написанні підрозділу 1.1 брали участь Т. В. Калінеску,                           

Ю. Г. Перепелиця, підрозділу 1.2 – Г. С. Ліхоносова, підрозділу 1.3 –                      

Т. В. Калінеску. 

У другому розділі колективної монографії «Трансформація 

обліково-фінансового механізму інноваційної взаємодії суб’єктів 

господарювання та їх імплементація для зміцнення економічної 

безпеки підприємницької діяльності» розглянуто когнітивні умови 

трансформації механізму інноваційної взаємодії та їх вплив на зміцнення 
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економічної безпеки підприємницької діяльності, побудовано алгоритм 

трансформації механізмів співробітництва суб’єктів господарювання 

відповідно до глобальних викликів і соціально-поведінкових обмежень, 

виявлено наслідки трансформації обліково-фінансового механізму 

взаємодії суб’єктів господарювання в умовах глобальних викликів. 

У написанні підрозділу 2.1 брали участь Т. В. Калінеску С. С. Підмогильний, 

підрозділу 2.2 – М. С. Татар, підрозділу 2.3 – О. В. Гребенікова, Т. В. Денисова.  

У третьому розділу монографії «Діагностика здатності суб’єктів 

господарювання до інноваційної взаємодії в умовах глобальних 

викликів та економіки знань» здійснено моніторинг взаємодії суб’єктів 

господарювання в умовах глобальних викликів і соціально-поведінкових 

обмежень, проаналізовано готовність суб’єктів господарювання до 

інвестування в інтелектуальний ресурс в умовах економіки знань. 

Здійснено оцінювання наявності гідних умов праці для забезпечення 

здатності суб’єктів господарювання до інноваційної взаємодії з метою 

ефективного використання знань. 

У написанні підрозділу 3.1 брали участь В. А. Фурсова, підрозділу 3.2 

– Т. В. Калінеску, А. С. Машкіна, підрозділу 3.3 – Н. О. Бондар.  

У четвертому розділі колективної монографії «Моделювання 

сценаріїв подолання специфічних бар’єрів у процесі інноваційної 

взаємодії суб’єктів господарювання в контексті глобальних 

викликів» розроблено моделі взаємодії суб’єктів господарювання в 

умовах посилення глобальних викликів і соціально-поведінкових обмежень. 

Сформовано патерни поведінки різних за соціально-економічними 

інтересами суб’єктів господарювання в умовах глобальних викликів та 

здійснено прогнозування змін обліково-фінансового механізму інноваційної 

взаємодії суб’єктів господарювання відповідно до глобальних викликів, 

соціально-поведінкових обмежень та умов трансформації економіки знань 

ефектів обліково-фінансової взаємодії суб’єктів господарювання. 

У написанні підрозділу 4.1 брали участь В. А. Фурсова, Г. Ю. Ребріна, 

підрозділу 4.2 – М. С. Татар, підрозділу 4.3 – О. В. Гребенікова.  

У п’ятому розділі колективної монографії «Стратегеми адаптації 

обліково-фінансового механізму інноваційної взаємодії суб’єктів 

господарювання в умовах глобальних викликів» побудовано сценарії 

адаптації обліково-фінансового механізму інноваційної взаємодії суб’єктів 

господарювання до глобальних викликів, розроблено селективну 

стратегему узгодження інтересів держави, регіонів та окремих суб’єктів 

господарювання щодо регулювання диспропорцій комплексного розвитку. 

Здійснено оцінювання ефективності співробітництва суб’єктів 
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господарювання та імплементації трансформаційних механізмів згідно з 

перебігом глобальних викликів. 

У написанні підрозділу 5.1 брала участь Г. С. Ліхоносова, підпрозділу 

5.2 – Д. А. Узбек, підрозділу 5.3 – О. В. Тофанюк, Ю. Г. Перепелиця. 

У цілому монографія «Адаптація обліково-фінансового механізму 

інноваційної взаємодії суб’єктів господарювання відповідно до глобальних 

викликів, соціально-поведінкових обмежень та умов трансформації 

економіки знань» – ґрунтовне дослідження колективу авторів, яке має 

теоретичне і практичне значення. Насамперед вона дає цілісне уявлення 

про стратегеми адаптації обліково-фінансового механізму інноваційної 

взаємодії суб’єктів господарювання в умовах глобальних викликів. 

Теоретико-прикладне значення монографії полягає у розробленні й 

обґрунтуванні науково-практичних положень щодо трансформації 

обліково-фінансового механізму інноваційної взаємодії суб’єктів 

господарювання та їх імплементації для зміцнення економічної безпеки 

підприємницької діяльності. Визначення основних проблем, що стримують 

інноваційну взаємодію суб’єктів господарювання, оцінювання і 

прогнозування впливу соціально-поведінкових обмежень на фінансово-

економічні показники діяльності суб’єктів господарювання сприятимуть 

виробленню якісно нових, більш цілеспрямованих підходів до активізації 

та трансформації процесів інноваційної взаємодії й дадуть змогу підвищити 

рівень обґрунтованості управлінських рішень під час взаємодії суб’єктів 

господарювання для протидії негативним наслідкам глобальних викликів. 

Загалом, дослідження заявлених у монографії проблемно-

теоретичних, методологічних і практичних питань адаптації обліково-

фінансового механізму інноваційної взаємодії суб’єктів господарювання 

відповідно до глобальних викликів, соціально-поведінкових обмежень та 

умов трансформації економіки знань, дало можливість аргументовано 

довести, що перспективи підвищення ефективності функціонування 

зазначеного механізму у контексті посилення впливу глобальних викликів 

на кількісно-якісні параметри життєдіяльності суспільства лежать у 

площині врахування положень концепції інклюзивного розвитку під час 

визначення цілей і завдань взаємодії суб’єктів господарювання. Практичне 

впровадження запропонованих у колективній монографії рекомендацій 

дасть змогу задіяти внутрішній потенціал кожного суб’єкта господарювання 

з метою створення передумов для стійкого, збалансованого підвищення 

рівня суспільного добробуту. 
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2.3 Виявлення наслідків трансформації обліково-фінансового 

механізму взаємодії суб’єктів господарювання в умовах глобальних 

викликів  

 

У реаліях сьогодення особливістю ефективного функціонування 
суб’єктів господарювання є необхідність вирішення гострих поточних 
проблем і реагування на глобальні та локальні виклики, які пов‘язані зі 
стрімким розвитком науково-технічного прогресу, загрозами екологічного 
характеру, міграційними процесами і демографічною ситуацією, 
необхідністю територіальної консолідації та регіональної інклюзії, 
чинниками геополітичного і цивілізаційно-гуманітарного характеру тощо. 
Перманентна нестабільність соціально-економічної динаміки визначає 
необхідність трансформації обліково-фінансового механізму взаємодії 
суб’єктів господарювання та дослідження її наслідків на різних економічних 
рівнях.  

Аналіз наукових досліджень і публікацій вказує на те, що значу увагу 
теоретичним і практичним аспектам формування фінансового механізму 
взаємодії загалом і його трансформації зокрема приділяють такі науковці: 
Марусяк Н. Л. [71], Ведернікова С. В. [14], Руденко М. В. [103], Катан Л. І., 
Демчук Н. І. [17], Лісовська Л. С. [64], Синюгіна Н. В. [108] та Чмерук Г. Г., 
Стороженко О. О. [130]. Дослідженнями щодо формування обліково-
фінансового механізму взаємодії суб’єктів господарювання присвячено 
роботи Калінеску Т. В. [44] та  Ліхоносової Г. С. , Єльцової Т. І. [9]. Проте 
проблема виявлення наслідків трансформації обліково-фінансового 
механізму взаємодії суб’єктів господарювання лишається нерозв’язаною. 

Деструктивні тенденції пандемії коронавірусу і повномасштабне 
російське вторгнення в Україну призводять до трансформації традиційних 
форм взаємодії суб’єктів господарювання й активізації переходу на нові. 

Під обліково-фінансовим механізмом взаємодії суб'єктів 
господарювання розуміється система взаємодії між різними учасниками 
економічної діяльності, що здійснюється на основі організації обліку і 
фінансових операцій. 

Суб'єктами взаємодії обліково-фінансового механізму можуть бути як 
юридичні, так і фізичні особи, державні організації, некомерційні 
організації, підприємства малого, середнього та великого бізнесу, 
фінансові інституції тощо. Вони взаємодіють між собою в межах різних 
економічних операцій, таких як продаж та купівля товарів та послуг, 
інвестування, інноваційний розвиток, залучення та розміщення фінансових 
ресурсів, надання кредитів та інші операції. Вони взаємодіють між собою в 
межах податкової системи, де кожен економічний суб'єкт також повинен 
дотримуватись вимог податкового законодавства та вносити податкові 
платежі відповідно до встановлених правил. 
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Проте необхідно враховувати, що суб'єкти обліково-фінансового 
механізму мають різні цілі та завдання, і взаємодія між ними може бути як 
конкурентною, так і співпрацею. Тому важливо правильно організувати 
обліково-фінансовий механізм і використовувати його як інструмент для 
досягнення власних цілей та завдань, збереження фінансової стабільності 
та ефективного конкурування на ринку. 

Як система заходів впливу обліково-фінансовий механізм взаємодії 
суб'єктів господарювання виявляється у формі інструментів, методів та 
важелів, які об’єднуючись, створюють єдине ціле, характеристики якого 
виявляються лише за спільної конвергенції його елементів. Через 
взаємодію елементів обліково-фінансовий механізму, які й утворюють 
систему, з’являються нові якості, які неможливо отримати шляхом 
простого поєднання його елементів. Тому у сучасних умовах розвитку 
економіки успішне розв’язання проблем соціально-економічного розвитку 
підприємств, об’єднань, галузей і країн залежить від трансформації 
обліково-фінансових механізмів взаємодії суб'єктів господарювання, 
оскільки лише за умов надійного функціонування їх різні елементи 
взаємодіють, забезпечуючи реалізацію стратегічних і тактичних цілей.  

Основними елементами обліково-фінансового механізму взаємодії 
суб’єктів господарювання є: 

- облікова політика – комплекс правил і принципів, що 
визначають порядок і методи ведення бухгалтерського обліку та 
формування фінансової звітності; 

- бухгалтерський облік – система збору, оброблення, аналізу та 
подання інформації про фінансові операції, яка дає змогу керувати 
фінансами організації, приймати рішення та формувати фінансову 
звітність; 

- фінансовий облік – складання фінансових звітів на основі 
бухгалтерського обліку, які відображають фінансовий стан організації та її 
результати за певний період; 

- податковий облік – ведення обліку податкової звітності та 
підготової декларацій для податкових органів; 

- фінансовий аналіз – це методи та інструменти, які дають змогу 
оцінити фінансовий стан організації та її результати діяльності; 

- фінансове управління – процес планування, організації, 
контролю і управління фінансовими ресурсами, оцінювання ризиків і 
вироблення стратегій фінансової діяльності. За допомогою правильно 
налаштованої системи обліку та фінансового управління суб'єкти 
господарювання можуть визначити фактори, які можуть призвести до 
ризику та вжити заходів щодо його мінімізації. 

Загалом, обліково-фінансовий механізм є невід'ємною частиною 
управління економічною діяльністю, що дає змогу суб'єктам 
господарювання контролювати свої фінанси та приймати правильні 
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рішення у процесі взаємодії з іншими учасниками ринку. При цьому 
суб'єкти господарювання можуть взаємодіяти між собою різними 
способами. Наприклад, вони можуть укладати договори на постачання 
товарів та послуг, здійснювати платіжні операції, залучати фінансування, 
брати участь у інвестиційних проєктах тощо. 

Для ефективного функціонування обліково-фінансового механізму 
взаємодії суб'єктів господарювання потрібні правильна організація 
бухгалтерського обліку та податкового обліку, використання сучасних 
інформаційних технологій для автоматизації процесів обліково-
фінансового характеру, аналіз фінансової звітності. 

Трансформація обліково-фінансового механізму взаємодії суб'єктів 
господарювання в умовах глобальних викликів відбувається внаслідок 
зміни економічного середовища та потребує адаптації до нових умов, щоб 
забезпечити ефективність та конкурентоспроможність бізнесу. Це може 
потребувати зміни методів та систем обліку, розроблення нових 
інструментів фінансового менеджменту та аналізу даних, а також зміни 
податкового законодавства та інших правил регулювання. 

Одним із прикладів трансформації обліково-фінансового механізму 
взаємодії суб'єктів господарювання є перехід до цифрових технологій [27, 
130]. Цифровізація дає змогу прискорити й спростити процеси обліку та 
звітності, а також підвищити точність та якість фінансових даних. У зв'язку 
з цим суб'єкти господарювання можуть використовувати цифрові 
інструменти для аналізу даних, прийняття рішень та управління 
фінансами. 

Ще одним прикладом є збільшення уваги до соціальної 
відповідальності бізнесу (CSR). Суб'єкти господарювання дедалі частіше 
орієнтуються на створення стабільного і стійкого бізнесу, який не тільки 
дає прибуток, а й враховує соціальні та екологічні аспекти. Це може 
потребувати зміни методів обліку, щоб відобразити витрати на соціально-
екологічно відповідальну діяльність і оцінити відповідні результати. 

Суб'єкти господарювання мають бути готові до зміни бізнес-моделей, 
застосування нових технологій та участі у різних економічних та 
соціальних ініціативах. 

Одним із основних викликів, з яким стикаються суб'єкти 
господарювання в умовах трансформації обліково-фінансового механізму, 
є збільшення невизначеності та ризиків. Глобальні виклики, такі як зміна 
клімату, пандемія та геополітичні конфлікти, можуть призвести до зміни 
економічного середовища та ускладнення прогнозування бізнес-процесів 
та фінансових результатів. Суб'єкти господарювання повинні розробляти 
стратегії управління ризиками та покращувати механізми контролю, щоб 
мінімізувати можливі негативні наслідки. 

Крім того, трансформація обліково-фінансового механізму взаємодії 
суб'єктів господарювання в умовах глобальних викликів може спричинити 
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зміну правил регулювання та законодавства, моделей фінансування та 
інвестування. Державні органи можуть запровадити нові вимоги до 
фінансової звітності та обліку, включаючи соціально-екологічні показники, 
та податкове законодавство, яке може бути переглянуте з урахуванням 
змін в економічному середовищі. Суб'єкти господарювання повинні 
постійно шукати нові джерела фінансування, особливо якщо вони 
пов'язані з екологічно чистими технологіями або соціально-
відповідальними проєктами. Інвестори можуть стати більш вимогливими і 
більше звертати увагу на соціально-екологічні показники під час прийняття 
рішення про інвестування. 

Суб'єкти господарювання мають співпрацювати один з одним і з 
державними органами для забезпечення узгодженості й скоординованості 
дій. Взаємодія та співробітництво дадуть їм обмінюватися інформацією та 
ресурсами, а також приймати спільні рішення для досягнення спільних 
цілей. 

Трансформація обліково-фінансового механізму взаємодії суб'єктів 
господарювання в умовах глобальних викликів може призвести до різних 
наслідків. Вони можуть бути як позитивними, так і негативними.  

До позитивних наслідків можна віднести: 
1. Спрощення процесів обліку та звітності. В умовах глобальних 

викликів потрібна більш оперативна і точна інформація, тому спрощення 
системи обліку та звітності може скоротити витрати часу та підвищити 
ефективність діяльності суб'єктів господарювання. 

2. Розвиток нових фінансових інструментів. Глобальні виклики 
потребують постійного розвитку та вдосконалення фінансових 
інструментів, що може спричинити створення нових можливостей для 
фінансування діяльності суб'єктів господарювання. 

3. Зміцнення позицій світовому ринку. Суб'єкти господарювання, які 
можуть швидко та точно адаптуватися до глобальних викликів, можуть 
зміцнити свої позиції на світовому ринку та отримати конкурентну 
перевагу. 

Негативними наслідками є: 
1. Збільшення ризиків. Глобальні виклики можуть призвести до 

нестабільності на фінансових ринках, що збільшує ризики для суб'єктів 
господарювання. Можливі зміни податкового законодавства та інших 
правил, що також може підвищити ризики для бізнесу. 

2. Обмеження доступу до фінансування. Деякі фінансові інструменти 
можуть стати недоступними в умовах глобальних викликів, що може 
призвести до обмеження фінансового доступу для суб'єктів 
господарювання. 

3. Збільшення конкуренції. Глобальні виклики можуть призвести до 
збільшення конкуренції на світовому ринку, що може вплинути на 
прибутковість суб'єктів господарювання. 
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Для виявлення наслідків трансформації обліково-фінансової 
взаємодії суб'єктів господарювання можна використовувати різноманітні 
показники залежно від конкретної мети дослідження. Доцільно 
досліджувати їх значення до трансформації обліково-фінансового 
механізму і після неї, тобто здійснювати фінансовий моніторинг динаміки 
зніми системи часткових показників (рисунок 2.8).  

 

 
 

Рисунок 2.8 – Напрями виявлення наслідків трансформації обліково-
фінансового механізму взаємодії суб'єктів господарювання 

Джерело: складено авторами 

 
Для вирішення цієї проблеми пропонується використовувати систему 

показників за такими напрямами: 
1. Фінансові показники: зміни в обсягах продажу, прибутку, 

рентабельності, структурі доходів і витрат, оборотному капіталі, зміни 
рівня заборгованості, ліквідності, ризиковості бізнесу, ступеня залежності 
від зовнішніх джерела фінансування тощо. 

2. Інвестиційні показники: зміни обсягів інвестицій, їх структурі, 
термінів окупності, очікуваної прибутковості, ефективності використання 
інвестиційних ресурсів та ін. 

3. Показники конкурентоспроможності: зміни частки ринку, рівнів цін, 
якості продукції або послуг, рівнів задоволеності споживачів та інших. 

4. Показники ефективності управління: зміни рівня автоматизації 
обліку та фінансового управління, ефективності використання 
інформаційних технологій, продуктивності праці та ін. 
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5. Показники інноваційної активності: зміни на рівні інноваційної 
активності, обсягів інвестування в науково-дослідну діяльність, рівня 
впровадження нових технологій, кількості нових продуктів, рівня 
задоволеності клієнтів. 

6. Показники соціальної відповідальності: зміни рівня зайнятості, 
заробітної плати та умов праці, рівня соціальної захищеності працівників, 
соціальної відповідальності бізнесу. 

7. Показники регіональної та соціальної диференціації: зміни рівня 
розвитку різних регіонів, зайнятості та прибутковості населення, 
соціального розвитку і підтримки тощо. 

8. Показники міжнародної інтеграції: зміни рівня експорту та імпорту 
товарів і послуг, структури експорту та імпорту, ступеня відкритості ринків, 
зміни рівня міжнародної торгівлі та інвестицій, міжнародної конкуренції та 
позицій національної економіки на міжнародному ринку. 

9. Показники екологічної відповідальності: зміни рівня використання 
екологічно чистих технологій, викидів та відходів, ступеня дотримання 
екологічних і вимог, екологічної відповідальності бізнесу тощо. 

Ці показники можна використовувати окремо або у комбінації з 
іншими показниками для дослідження наслідків трансформації обліково-
фінансової взаємодії суб'єктів господарювання на різних економічних 
рівнях. 

Трансформація обліково-фінансового механізму є складним 
багатоаспектним процесом, який потребує гнучкості, адаптивності та 
інноваційного мислення з боку бізнесу та держави. Проте успішна 
адаптація дасть змогу суб'єктам господарювання зберігати 
конкурентоспроможність і забезпечити стійке зростання в умовах 
глобальних викликів. 

Для виявлення наслідків трансформації обліково-фінансового 
механізму взаємодії суб'єктів господарювання в умовах глобальних 
викликів доцільно проводити моніторинг динаміки груп показників за 
такими напрямами: фінансова та інвестиційна діяльність, 
конкурентоспроможність, ефективність управління, інноваційна активність, 
соціальна відповідальність, регіональна і соціальна диференціація, 
міжнародна інтеграція та екологічна відповідальність. 

Трансформація обліково-фінансового механізму взаємодії суб'єктів 
господарювання в умовах глобальних викликів може мати позитивні й 
негативні наслідки. Для мінімізації негативного ефекту і максимізації 
позитивного необхідно розробляти й застосовувати нові стратегії та 
методи обліку і фінансового менеджменту, які дадуть змогу суб'єктам 
господарювання швидко й ефективно адаптуватися до змінних умов ринку. 
Крім того, суб'єкти господарювання мають бути готовими до змін у 
законодавстві та правилах регулювання, щоб мінімізувати ризики та 
отримати максимальну вигоду від глобальних викликів.  
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